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Association du Musee suisse de photographies documentaires.

Extrait du proces-verbal de la quatrieme assemblee generale tenue an
siege social, 40, rue du Marche, ä Geneve, le 8 mars 1904, a 4 heitres,
sous la presidence de M. Eugene Demote, president.

Le proces-verbal de la seance da 19 mars 1903 est lu et adopte.
M. le president lit son rapport sur la marche de la Societe

pendant l'exercice de 1903.

M. Edouard Audeoud presente son rapport financier et M. P.-Ch.
Strcehlin donne lecture d'une lettre de M. Jules Crosnier, commissaire-
verificateur, approuvant les comptes qui lui ont ete remis.

L'assemblee adopte ces differents rapports et donne decharge au
Comite pour sa gestion. Elle nomme commissaires-verificateurs pour
l'exercice de 1904, MM. Ph. Le Grand Roy et J. Crosnier. Elle procede
au renouvellement statutaire d'un tiers des membres du Comite. MM.
F. Boissonnas, J. Lacroix, P. Noblet, E. Pricam, E. Rivoire et J. Suter-
Bieler, membres sortants, sont reelus ä l'unanimite. En outre, elle
nomme M. le Dr R.-A. Reiss, ä Lausanne, en remplacement de M. W.
Spiess, demissionnaire.

Rapport du president.
Messieurs,

Notre association a fait, l'an passe, une perte cruelle en la personne
de Hugues Bovy, graveur, sculpteur et professeur aux ecoles d'Art de
notre ville. Bovy laisse le souvenir d'un grand artiste, riche en dons
naturels, que venait heureusement completer une forte erudition. Son
ceuvre est belle, variee, toujours empreinte d'une grande distinction. II
etait d'une modestie allant parfois jusqu'au mepris de cette ceuvre, et
l'on se sentait alors bien chetif ä recevoir ainsi les confidences d'un si

grand talent. Bovy entra l'un des premiers dans notre association, dont
il avait compris toute l'importance. II aurait voulu que notre collection
renfermät les ceuvres completes de tous les artistes suisses et c'est aussi
l'un de nos plus chers desiderata. En attendant qu'il puisse etre
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realise, nous nous efforcerons de reunir le plus vite qu'il nous sera
possible la reproduction des ceuvres completes de notre regrete col-
legue.

Effectif de l'association.
11 en est, messieurs, d'un musee en formation comme d'une plante

chetive. Tous deux doivent etre entoures de soins, la plante pour pou-
voir prendre racine et trouver dans le sol les forces qui tantöt la met-
tront a l'abri des variations de l'atmosphere; le musee, afin que l'utilite
en soit reconnue du public en vue de qui il a ete fonde et qu'il puisse
ainsi vivre, par le fait meme de cette utilite. Pour notre musee, la
täche est particulierement difficile, car l'utilite des collections documen-
taires n'est pas immediatement saisissable par tous. Des esprits super-
ficiels ne comprendront pas que les photographies dix fois repetees
du meine glacier, prises ä des epoques differentes, puissent presenter
de l'interet, alors qu'une seule sufiirait; encore qu'elle ne soit pas
indispensable, disent-ils, puisque la Suisse est couverte par de nombreux
glaciers, et que chacun peut aller les voir en nature sans trop se
deranger. Les memes gens souriront si on cherche ä leur demontrer
l'interet anthropologique qui s'attache ä la reunion de toutes les figures
constituant l'elite d'une nation ä une certaine epoque; et si on leur
presente l'image des transformations successives d'une ville depuis
trente ans, ils repondront que ce n'est pas la peine, puisque tout est
demoh. Cependant, nous devons dire que ces gens-lä sont plutöt rares,
et que le musee documentaire, en raison de son universality, offre
presque toujours un cote qui peut interesser le public, seulement cet
interet est rarement assez fort pour amener de nouveaux membres ä

notre association qui, au lieu de renfermer quelques centaines de per-
sonnes, en compte tout au plus une soixantaine. Votre Comite,
Messieurs, a essaye ä differentes reprises d'envoyer des circulaires aux
personnes les plus capables de s'associer au but que nous poursui-
vons, mais l'experience a demontre que cette methode, au surplus
fort coüteuse, n'etait pas la bonne et qu'elle n'amenait presque per-
sonne. Reste la persuasion que chacun de nous peut employer et qui
demeure, comme toujours, la meilleure methode de recrutement.

Manuscrits enlumines des bibliotheques publiques de la Suisse.

L'incendie qui detruisit dernierement une partie notable de la bi-
bliotheque de Turin a attire l'attention du monde savant sur le fleau
auquel sont exposes les ceuvres d'art en general et les manuscrits
enlumines en particulier. L'Academie des Inscriptions et Belles-Lettres
a adopte une proposition de M. S. Reinach, tendant ä demander au
ministre de l'instruction publique que les manuscrits les plus precieux
soient desormais photographies. Au cas oil les originaux deviendraient
la proie des Hammes, le texte et les enluminures dont ils sont ornes se
trouveraient au moins conserves.
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„ II faut se feliciter, a dit en substance M. Reinach, que Tun des plus
beaux manuscrits ä miniature, „ les Heures de Turin" attribue ä Täte-
Her de van Eyck, ait ete Photographie il y a deux ans. Je crois qu'il
est du devoir des hommes de science, des gouvernements et des academies,

de veiller ä ce que les documents uniques et de premier ordre,
du genre et de Timportance de celui-ci, soieut photographies. Si la
catastrophe de Turin pouvait conduire ä ce resultat, il y aurait peut-etre
de quoi attenuer dans une certaine mesure les regrets meles de re-
mords que doit causer ä TEurope savante Tir/emediable disparition de

tant de sources historiques et d'oeuvres d'art1. "

Ce sont lä, messieurs, de sages paroles, auxquelles nous pouvons
tous nous associer, mais il me semble que notre devoir va plus loin.
Notre association, en raison du but qu'elle poursuit doit, ä mon avis,
prendre Tinitiative d'un mouvement qui tendrait ä ce que les manuscrits

enlumines de nos bibliotheques suisses soient tot ou tard
photographies. A supposer que nos efforts n'aboutissent pas toujours, ce
serait neanmoins Toccasion d'affirmer notre existence et de faire con-
naitre le but que nous poursuivons; mais nous devrons sans doute
aussi, pour la realisation de ce but, unir nos efforts ä ceux de la Societe
Suisse pour la conservation des monuments historiques. C'est lä une
question que votre Comite se propose d'etudier sans delai. Quant aux
manuscrits enlumines, renfermes ä la bibliotheque publique de Geneve,
ils sont nombreux, quelques-uns fort precieux, et aucun, jusqu'ä ce jour,
n'a ete Photographie. Le directeur de notre bibliotheque publique,
ainsi que le conservateur des manuscrits de cette bibliotheque, sont
tous deux d'accord sur Topportunite des reproductions ä laire; la diffi-
culte sera de trouver les fonds necessaires, mais nous esperons y par-
venir en nous adressant, soit ä quelques particuliers, soit mfeme au
public.

Finances de l'Association.

Pendant Texercice ecoule nous n'avons pas achete le plus petit
document, et nos depenses se sont bornees ä l'acquisition du materiel de
classement strictement necessaire. Cette sage economie a porte ses
fruits et notre tresorier en rendra compte dans son rapport.

Ouvertüre du Musee.

Le Musee a ete ouvert le ier mai 1903, mais comme le public n'en
a pas ete informe, les visiteurs n'ont pas afflue jusqu'ä present. Pour
des motifs d'amenagement, nous avons prefere retarderjusqu'au Ier avril
prochain Tannonce de cette ouverture.

II sera du reste utile de faire savoir au public que le Musee docu-

1 Schw. Phot. Zeit., VI- annee, p. 8.
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mentaire n'est pas une galerie de tableaux que Ton visite apres avoir
depose sa canne au vestiaire, mais bien plutöt une sorte de blibliothe-
que que l'on vient consulter avec un but precis qui ne saurait etre
celui de la pure curiosite.

Dons

Depuis la fin du precedent exercice, le Musee a classe les dons sui-
vants :

M David Brolliet1, 11 documents; M111, Colladon, 1; le Comptoir
suisse de Photographie, 50; M"11 E Demole, 22; MM. E. Demole, 90;
Ed de Frendenreich, ä Berne, 2; Mlle L. de Greyerz, ä Berne, 3; MM.
Lacombe et Arlaud, 4; Dr H. Maillart, r; O. Meister, ä Bex, 1; Monod
et Haissly, 214; F. de Morsier, 39; J -F Revilliod, 54; Schaubli et C'e, a

Zurich, 462; Societe genevoise d'edition, 483; P.-Ch. Stroehlin, 1247; J.
Suter-Bieler, 7 2.

Comme vous le voyez, messieurs, les dons abondent, et votre
commission de classement, toujours assidue, a grand'peine a suffire ä sa
täche. Ne nous en plaignons pas, mais souhaitons que ceux d'entre
vous qui disposent d'un peu de temps viennent ici et lä passer un
apres-midi au siege du Musee, leur collaboration sera infinunent ap-
preciee.

Eug Dr m u t

cc

Photo-Club de Lausanne.

Assemblee generale du 25 fevrier 1904

Presidence de M. Jules Krfis, president

Lecture est faite du quatrieme rapport annuel sur la marche du
Photo-Club, durant l'exercice 1903-1904. En void quelques extraits :

Concours trimestriels. — Au nombre de quatre, septante-deux tra-
vaux furent presentes, quarante-neuf ont ete primes.

Conferences-causeries. — Quatre reunions ont eu '1 eu durant l'annee

Soirees de projections. — Nous en avons eu quatre pendant l'hiver
dernier.

1 Les personnes dont les noms ne sont pas suivis d'une designation, sont do-
miciliees a Geneve.

2 Le Musee a rcfu en outre un assez grand nombre de publications lllustrees,
non encore depouillees, de MM. F. Boissonnas ; Comite de Nos anciens et lern <

ceuvres; Corbaz et C,e, a Lausanne; Mme veuve L. Jaquerod; Polygraphisches
Institut, ä Zurich; MM. J.-F. Revilliod; P.-Ch. Strcehlin et E. Demole. Les
documents provenant de ccs dons figureront dans le compte rendu de l'exercice suivant
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Administration genet ale. — Le comite a consacre six seances aux
affaires de la societe. Les membres ont ete convoques ä cinq assemblies.

— La question du local est toujours pendante, eile devra, nean-
moins, cette annee, recevoir une solution. — Sept journaux photogra-
phiques nous parviennent regulierement, nous en remercions sincere-
rement leurs administrations.

Etat des membres. — Notre effectif, ä ce jour, est de quarante membres.

dont vingt-sept actifs, dix passifs et trois en conge.

Caisse. — Les comptes balances ä fin janvier accusent un actif
net en especes de fr. 193.35, P'us 5°-— en Caisse d'Epargne et un
materiel pour la Photographie et la projection integralement paye.

Comite. — Le nouveau comite pour l'exercice 1904-1905 est compose
comme suit: president: M. Jules Kreis, negociant, 9, place St-Frangois;
vice-president: M. A. Dufour-Moret, negociant, Les Saules, 1, chemin
des Cedres; secretaire: M. A. Morel, voyageur, Bonne Esperance, avenue

du Leman; vice-secretaire : M. J. Cauderay, technicien, La Floride,
avenue du Leman; tresorier : M. Aug. Rey, negociant, villa Perce-

Neige, chemin de Malley ; bibliothecaire-archiviste : M. P. Rosselet,
chef d'institution, Longeraie, 2; adjoint: M. Jules Rouge, maitre impri-
meur, Escalier-du-Marche, 23.

Le secretaire,

A. Morel.

^ Bibliographie •+•

Chemie für Photographen, par le Dr F. Stolze (Encyklopädie der Photographie-
Heft 46). Editeur Wilhelm Knapp. Halle a. S.

II est tres difficile d'ecrire un livre de chimie elementaire destine
tout specialement ä l'instruction du photographe.En effetla chimie
moderne est si vaste et si compliquee que la redaction d'un ouvrage de
dimensions restreintes et pourtant complet, semble impossible. Et
pourtant M. le Dr Stolze dans sa Chimie für Photographen a reussi ä

expliquer tres clairement au photographe les bases sur lesquelles
repose la chimie actuelle et ä lui donner encore une description
complete de l'emploi et du röle des corps chimiques en Photographie.
L'ouvrage du Dr Stolze est remarquable et nous pouvons le recom-
mander tres chaleureusement. R.

Administration generale : COKBAZ & O, Lausanne.
Redacteur en chef: I)r K.-A. REISS, Lausanne.
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